TILTA1B Matemaattisen tilastotieteen perusteet
Syksy 2009
Ratkaisut harjoitus6

®  2x/25 2,9
=13~ NG- 3+2 3-10),2 -@))Z
g, XY=BoNE 3ERa310250- B2y e 70, kohta)
X|Y =13~ N(026)
&  3x/9 o
=2~ NGI0+5 = (2+3),9%1- (2))F
Yix=2-NGio+ o2+ 9.9 (5))5

Y|X =2~ N(11,85,76)
& p(-5<X <Hy =13 =P(- £<Z <%) = 2F (5)- 1» 0,788
b) P7<Y<16)=P(-1<Z<2)=F(2)- F(-1) » 0,819
) P<Y<16X =2)=P(-2<Z <)) =F()- F(-2) » 0937

0,45>6,9
7,6
Y|X =178~ N(15118,37,97)
P(X 3 150X =178) =1- P(Z 3 -0191) =1- F(-0191) » 0576

2. v|x =178~ N&52+ (178- 180);6,9? 1~ 0,45?)2
e 2

3 f(a)=Var(@x+Y)=a’Var(X)+Var(Y) +2aCov(X,Y) =a’s,” +s,” +2ars,s,
f'(a)=2as,’+2rs;s, =0
OUa=-r¢

(minimi, koska (2 = 252 > 0)

4 E(X+20)=0
Var(X +2Y) =Var(X) +2°Var(Y) + 2X2Cov(X,Y) =Var(X) + 4/ar(Y) + 4Cor (X, Y) /Var(X)Var(Y) =5+ 4Cor(X,Y)

a8 X+2Y~N(05)

P(X +2Y £3) =F (%) » 0910
b) X +2Y ~N(07)

P(X +2Y £3) =F (&) » 0872

a) P(X-Y|EL)=P(-1EX-YEL)=P(X-LEYE X +1)=1-1-1=3
(Todennakaisyys saadaan |askemallasuorien y = . 1 ja
y;x+%véiinjéavépinta-ala, kun og x£1jaog y£1)

b) P(x-1£2)=P(1£2-1£4)=PEXEYE2X)=1-2-2=5
(Todennakoisyys saadaan |askemalla suorien y=2x jay=ox
vdiin jéévapinta-ala, kun og x£1jaog y£1)




E(V) =E(X; +X,)=3
Var(Y;) =Var (X, + X,) =Var(X,) +Var(X,) + 2Cov(X,, X,) =4
E(Y,) = E(2X, - 3X,)=-4
Var(Y,) =Var(2X, - 3X,) = 22Var(X,) +(- 3)*Var(X,) + 2x- 3) @Cov(X,, X,) =91
Cov(Y,,Y,) = Cov(X, + X,,2X, - 3X,) = 2Cov(X,, X,) + 2Cov(X,, X,) - 3Cov(X,,3X,) - 3Cov(X,, X,) =- 17
Lauseen 7.10 perusteella (x,, X,) ~ N, () » JOten ay, +by, = (a+2b)X, +(a- 30)X, ~ N,(>)) jaedelleen
(Ylez) - N2(>,°)-
Siis
@4 -1760
(Yo.Y,) ~ Ng%&- Y1 as

énl X, ~N(nmns ?)
= . . (ks. lause 6.4)
Cov(X,,& X;)=Cov(X,, X,)+& Cov(X,, X;) =Var(X,) +(n- 1)x0=s2
i=1 i=2
g & w2 s 0
X, X,)~N ; i
(X, a1 ) é(mnn? gsz ns i

Merk. U =x +Yjau =X -Y

foy(Uv)=21f (W wy
oy (V) =2 £, (55559 (ks. kohta 7.65 s. 205 ja 7.6.12 5.209)

& e () - 2r e o

1
= e)(pé.
2epf1- rz & 20-r?)" 7 y
U

= L expé- }( u? +v72),
2020+ r)@- r) & 2700 Yy

Siis (U,V) ~ N,(0,0,20+ r),2(1- r),0)-

U jaV ovat riippumattomat (kohta 7.3.1 s. 198), silla

(TR S ——. N
™ et P8 25 e 1)

(2(¥-Zr))§ = fy W f, (V)

6 1
expg- >



